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уче ство ва ли у на ста ја њу ове књи ге, да ли су и нај не по сред ни ји до при нос 
да се до ђе до ма те ри јал них сред ста ва ко ја ће по мо ћи и фи зич ку об но ву 
цр кве Бо го ро ди ца Ље ви шка. При ре ђи ва чи су овом књи гом ис пу ни ле 
сво ју ми си ју и пе ром за по че ле сво ју од бра ну све ти ње, пе сни ци су сво јим 
сти хо ви ма „за ље ви шка ли”14 ко смос.

Мср Љи ља на ДРА ЖИЋ

СУ СРЕТ СТА РОГ И НО ВОГ

Збор ник ра до ва Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во сред њо ве ко вље: ви зан
тиј ске те ме и мо ти ви. Прир. Све тла на То мин и Ми лан Гро мо вић, Фи ло зоф ски 
фа кул тет у Но вом Са ду, Нови Сад 2020

Збор ник ра до ва Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во сред њо ве ко
вље: ви зан тиј ске те ме и мо ти ви на стао је пу бли ко ва њем ра до ва са Окру
глог сто ла под исто и ме ним на зи вом, ко ји је одр жан 26. сеп тем бра 2020. 
го ди не у ор га ни за ци ји Од се ка за срп ску књи жев ност Фи ло зоф ског фа кул
те та у Но вом Са ду, у окви ру про јек та „Аспек ти иден ти те та и њи хо во 
об ли ко ва ње у срп ској књи жев но сти”, чи ји је ру ко во ди лац проф. др Све
тла на То мин. Ор га ни за ци ју Окру глог сто ла и штам па ње ове пу бли каци
је, чи ји су уред ни ци Све тла на То мин и Ми лан Гро мо вић, фи нан си рао је 
По кра јин ски се кре та ри јат за ви со ко обра зо ва ње и на уч но и стра жи вач ку 
де лат ност Ау то ном не по кра ји не Вој во ди не.

Циљ об ја вљи ва ња овог збор ни ка је сте ус по ста вља ње те шњих ве за 
са сред њо ве ков ном тра ди ци јом пу тем са вре ме них на уч них ме то да и 
књи жев но те о риј ских по став ки, али исто вре ме но и ути ра ње пу та за ства
ра ње но вих ака дем ских кру жо о ка кроз пред ста вља ње ра до ва у ча со пи су 
Ser bian Stu di es, је ди ном срп ском на уч ном ча со пи су за Се вер ну Аме ри ку, 
Ка на ду и Ау стра ли ју, ко ји од 1978. го ди не об ја вљу је ра до ве ко ји се ба ве 
про у ча ва њем срп ске кул ту ре, исто ри је и књи жев но сти. По вра так ви
зан тиј ских те ма и мо ти ва пред ста вља ино ва ци ју у са вре ме ном срп ском 
пе сни штву, ко ји се ин тен зи ви ра од ше зде се тих го ди на два де се тог ве ка, 
те на овој ре ла ци ји до ла зи до су сре та ста рог и но вог. Оту да се тер мин 
но во сред њо ве ко вље, ко ји је у фо ку су на уч ноис тра жи вач ких ра до ва 
овог збор ни ка, и се ман тич ки, и са др жин ски, и те о риј ски, и фор мал но 
укла па у да те по е тич ке окви ре. 

Збор ник Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во сред њо ве ко вље: ви
зан тиј ске те ме и мо ти ви са др жи увод ну реч проф. др Све тла не То мин, 
увод ну реч проф. др Сло бо дан ке Вла див Гло вер и се дам ела бо ра та мла

14 „Реч при ре ђи ва ча”, стр. 171.
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дих ис тра жи ва ча, ко ји су рас по ре ђе ни у че ти ри те мат ске обла сти: Стећ ци 
но вог сред њо ве ко вља, Мит ска Ви зан ти ја и но во сред њо ве ко вље, На сле ђе 
но вог сред њо ве ко вља и Но во сред њо ве ко вље у при зи ву тра ди ци ја.

Пот по гла вље Стећ ци но вог сред њо ве ко вља са др жи је дан рад под 
на зи вом „Но ви исто ри зам и но во сред њо ве ко вље – котекст сте ћа ка”, 
чи ји је ау тор Бор јан Р. Ми тро вић. Овај рад осве тља ва ау то ро во про ма тра
ње по зи ци је исто риј ског фе но ме на сте ћа ка, ка ко на син хро ниј ском, тако 
и на ди ја хро ниј ском пла ну. При том, ау тор до ла зи до за кључ ка да се око 
сте ћа ка фор ми рао на ра тив ни оквир ко ји има за циљ при ка зи ва ње идео
ло шки ан га жо ва не про шло сти, у ко ме, из ме ђу оста лог, уче ству ју и из вр
сни по е тич ки тек сто ви. Ми тро вић ре ви ди ра увре же не ста во ве о бо гу мил
ском иден ти те ту сте ћа ка, осве тља ва ам би ва лент ност котек ста ко ји се 
око њих пре мре жа ва, ука зу је на про тив реч ност ме ђу њи ма, али сво ју 
па жњу нај ви ше усме ра ва на функ ци ју књи жев них де ла у кре и ра њу исто
риј ске ствар но сти ко ја се на до ве зу је на кон текст сте ћа ка. Ау тор као 
ме то до ло шки оквир ко ри сти те о риј ске по став ке но вог исто ри зма, кул
тур ног ма те ри ја ли зма и но вог сред њо ве ко вља, као сво је вр сне де кон
струк циј ске мо де ле, ка ко би по ка зао ам би ва лент ност иде о ло шки по сре
до ва ног котек ста, су ко бе уну тар ње га, али и уло гу књи жев них де ла у 
ње го вом на ста ја њу, те окре та ње котек ста ви зан тиј ском, пра во слав ном 
кул тур ном кру гу.

Дру ги па саж збор ни ка но си на зив Мит ска Ви зан ти ја и но во сред
њо ве ко вље, ко ји чи не ра до ви Је ле не Ђ. Ма ри ће вић Ба лаћ – „Ви зан ти ја 
и по е зи ја Ми ло ра да Па ви ћа” и Је ле не С. Мла де но вић – „Сред њо ве ков ни 
то по си у по е зи ји Но ви це Та ди ћа”, где је ве за са ви зан тиј ском тра ди ци јом 
не по сред ни је оства ре на. 

Је ле на Ђ. Ма ри ће вић Ба лаћ на сто ји да сво јим ра дом пру жи ти по
ло шки пре глед ви зан тиј ских те ма и мо ти ва у по е зи ји Ми ло ра да Па ви ћа, 
као и да по ну ди од го вор на пи та ње ка кву се ман тич ку функ ци ју има Ви
зан ти ја ка ко за по е зи ју, та ко и за де ло овог срп ског „Ви зан тин ца” на при
ме ру збир ке Ана хо рет у Њу јор ку . Ста тус Ви зан ти је у Па ви ћа ау тор ка 
са гле да ва кроз при зму сим бо ли ке, ем бле ма ти ке и ду хов но сти, а ин тер
пре та ци ји при сту па са по зи ци је ком па ра тив ног, хер ме не у тич ког и ин тер
ди сци пли нар ног ме то да. За кључ ци до ко јих се до ла зи је су да је Па вић 
нај бли жи Ви зан ти ји на пла ну „се ман ти за ци је ви зан тиј ских жан ро ва уну
тар ци клу са (слу жба, сти хи ра, се де лан, кон дак, икос, те о то ки он, про ло шко 
жи ти је, све ти лан), на лек сич ком фо ну ко ји је бо гат лек се ма ма ти пич ним 
за цр кве но сло вен ски је зик, али и у од но су пре ма ми ту и вре ме ну, што ис
пу ња ва ми шљу о зна ча ју ја бу ке ко ја пред ста вља сим бо лич ку ап страк ци ју 
при ма ња хри шћан ства у Ви зан ти на ца – пе сни ко вих ду хов них пре да ка.

По ет ски сен зи би ли тет Но ви це Та ди ћа, ко ји је бли зак ин ди ви дуал
ној ау тор ској по е ти ци сред њо ве ков ног умет ни ка ре чи пред мет је ра да 
„Сред њо ве ков ни то по си у по е зи ји Но ви це Та ди ћа” Је ле не Мла де но вић. 



696

У фо ку су ау тор ки ног ис тра жи ва ња је су нај ре ле вант ни ја сред њо ве ков на 
оп шта ме ста ко ја се ја вља ју у Та ди ће вој по е зи ји, ка кви су то пос скром
но сти и гре шно сти, при че му се на че ло ау тор ства ста вља у дру ги план. 
По зи ци ја Та ди ће вог лир ског су бјек та ко ре спон ди ра са по ло жа јем сред
њо ве ков ног пи сца, при че му се бе од ре ђу је као не до вољ ног и не до стој ног 
да про из но си Бож је ре чи. Шта ви ше, ау то ри су ме ди ја то ри у пре но ше њу 
Ло го сних исти на, а не ау тен тич ни ства ра о ци. Је ле на Мла де но вић ука
зу је и на ам би ва лент ност Та ди ће вог од но са пре ма сва кој вр сти гра ђе, 
па та ко и пре ма ви зан тиј ској, „ко ји се код Та ди ћа кре ће од блас фе мич ног 
(у пр вом пе ри о ду ства ра ла штва ка да се ба вио ства ра њем пан де мо ни ју ма 
и бе сти ја ри ју ма) до ре ак ти ви ра ња по кај ног и мо ли тве ног то на у окви ру 
ви зан тиј ског ка но на и афир ма ци је хри шћан ског уче ња, у са гла сју са спо
зна њем соп стве не гре шно сти и тра ди ци је иси ха стич ког мо ље ња”). Међу
тим, у за кључ ку сво га ра да ау тор ка ука зу је и на бо ја зан да ће се Та ди ће ва 
по е зи ја на ћи у ис кљу чи вом кон тек сту пра во слав не аске зе, ко ја ни је дру
го до још јед на по твр да пе сни ко вог ам би ва лент ног од но са пре ма ствара
ла штву, као и хе те ро ге но сти са ста ва пе снич ке ин ди ви дуе, чи ме се овај 
ау тор при бли жа ва им пе ра ти ву пост мо дер ни стич ког плу ра ли те та. 

Тре ћи сег мент збор ни ка но си на зив На сле ђа но вог сред њо ве ко вља, 
где су ин кор по ри ра ни ра до ви Ире не А. Пла о вић – „Нео ме ди е ва ли зам и 
кри ти ка про све ти тељ ства у по след њим две ма збир ка ма Ива на В. Ла ли
ћа” и Мар ка М. Ра ду ло ви ћа – „Про бле ми по е тич ке ре ак ту е ли за ци је сред
њо ве ков ног на сле ђа у по сле рат ном мо дер ни зму”, ко је екс пли цит ни је 
за ди ру у нео ме ди е ва ли зам, као фе но мен ко ји свој успон до жи вља ва у 
по е зи ји ше зе де се тих го ди на два де се тог ве ка и де кон струк циј ска пи та
ња сред њо ве ков не књи жев не, кул тур не и ду хов не ба шти не.

На при ме ру од но са из ме ђу про све ти тељ ства и сред њо ве ко вља у 
по е зи ји Ива на В. Ла ли ћа, Ире на А. Пла о вић на сто ји да про на ђе тра го ве 
нео ме ди е ва ли зма и кри ти ке ра ци о на ли зма, у че му се огле да те жња да 
се раз от кри ју ко ре ни искон ске тра ди ци је ко ју је епо ха про све ће но сти 
за тр ла. Лир ска кри ти ка ра ци о нал ног при сту па књи жев но сти у Ла ли ће
вој по е зи ји до сти гла је свој зе нит у пе сми „Voyage Phi lo sop hi que” из збир
ке Пи смо, што пред ста вља пр ву ета пу у окре та њу оно ме што је ра ци о
на ли зму прет хо ди ло, док се у збир ци Че ти ри ка но на Ла лић од луч но 
окре ће но вом сред њо ве ко вљу, од но сно об но ви ви зан тиј ских те ма, моти
ва, жан ро ва и уоп ште по е тич ких и есте тич ких од ли ка. Због то га ау тор
ка сма тра да су Че ти ри ка но на „ре ме ди е ва ли стич ка књи га”), чи ји су 
кључ ни до ме ти по нов на тро ни за ци ја сред њо ве ков ног књи жев ног на сле
ђа. Ау тор ка у пр ви план ис ти че и Ла ли ће ву ре ак ту е ли за ци ју глав ног 
сред њо ве ков ног жан ра – ка но на, ко ји ни је пу ко угле да ње на уз о ре већ 
де кон струк циј ски мо дел но вог ства ра ња на осно ву ста ре гра ђе.

Мар ко М. Ра ду ло вић у сво ме ра ду „Про бле ми по е тич ке ре ак ту ели
за ци је сред њо ве ков ног на сле ђа у по сле рат ном мо дер ни зму” да је пре глед 



697

књи жев не си ту а ци је на син хро ниј ском пла ну, у кон тек сту по врат ка 
сред њо ве ков них те ма у до ба по сле рат ног мо дер ни зма. У сво ме ра ду, 
ау тор де фи ни ше при ро ду од но са из ме ђу сред њо ве ков не тра ди ци је и са
вре ме ног срп ског пе сни штва, са ак цен том на пи та њу „да ли је сред њо
ве ков но на сле ђе са мо део ин ди ви ду ал ног пе снич ког пам ће ња или при
па да ши рем ду хов ном би ћу срп ске исто ри је и кул ту ре”). За кљу чак ко ји 
ау тор до но си не дво сми слен је: срп ска књи жев ност сред ње га ве ка и ви зан
тиј ско на сле ђе кон суп стан ци јал не су че сти це све ко ли ке срп ске књи жев но
сти. Тач ке пре се ка, од но сно укр шта ња ста рог и но вог, пре ма Ра ду ло ви ће вом 
ми шље њу, је су: по тре ба за це ли ном и уки да ње фраг мен тар но сти и де кон
стру и са не ствар но сти, иде ја исто ри је као из раз по тре бе за упо ри шном 
тач ком, по зи ци ја пе сни ка као ле то пи сца, од но сно хро ни ча ра, али и из ра
зи то мо ли тве ни дух по е зи је. Ове од ли ке пред ста вља ју, исто вре ме но, и 
осно ву ди ја ло гич но сти књи жев но сти сред ње га ве ка и са вре ме не по е зи је.

Че твр то, по след ње по гла вље збор ни ка на сло вље но је Но во средњо
ве ко вље у при зи ву тра ди ци ја и ње га чи не ра до ви Ми ло ша С. Јо ци ћа – 
„Сред њо ве ков на мул ти ме ди ја & нео а ван гард на ви зу ел на по е зи ја” и Ми
ла на Б. Гро мо ви ћа – „Ре ак ту е ли за ци ја срп ског и ви зан тиј ског ли тур гиј ског 
на сле ђа у по е зи ји Сло бо да на Ко сти ћа”, ко је је обе ле же но нео ме дие вали
стич ким по врат ком сред њо ве ков ној тра ди ци ји.

Ми лош Јо цић ак це нат сво га ра да ста вља на књи жев но ства ра ла штво 
Вла да на Ра до ва но ви ћа, јед не од цен трал них фи гу ра срп ске нео а ван
гард не умет но сти, у чи јем ства ра лач ком по ступ ку ау тор уо ча ва тра го ве 
сред њо ве ков не ви зу ел не књи жев но сти. То је ства ра ла штво на ста ло и 
раз ви ја ло се у окви ру во ко ви зу е ла (ви ше ме диј ске по е ти ке), где су се вер
бал ни и сли ков ни са др жа ји ме ђу соб но про жи ма ли тво ре ћи та ко се ман
тич ки исто знач ну ра ван. При том, основ ни циљ Јо ци ће вог ра да је сте 
„ис пи ти ва ње ути ца ја сред њо ве ков не ви зу ел не књи жев но сти на нео а ван
гар ди стич ко, екс пе ри мен тал но де ло Вла да на Ра до ва но ви ћа, као и ма ло 
ис тра же не ве зе из ме ђу син кре тич ке при ро де не ких при ме ра сред њо ве
ков не књи жев но сти и са вре ме них, пост мо дер них про је ка та ви зу ел не 
по е зи је”. Овим ра дом ау тор Јо цић ука зу је на по ли фо нич ност, син кре
тич ност и ма ни ри стич ко оне о би ча ва ње сред њо ве ков не књи жев но сти у 
по ре ђе њу са кре а тив ним и ком па ра тив ним до ме ти ма са вре ме не срп ске 
по е зи је. На кра ју, ау тор до ла зи до дво стру ког за кључ ка: 1. ви зу ел ни 
мо ме нат у срп ској сред њо ве ков ној тра ди ци ји до ми нан тан је ра ди лак шег 
из ра жа ва ња те о ло шких иде ја и ре ли ги о зних схва та ња, а не у ци љу есте
ти за ци је књи жев ног из ра за, што је слу чај са са вре ме ним ста њем у књи
жев но сти; 2. сред њо ве ков на во ко ви зу ел на умет ност раз от кри ва тра го ве 
„ста ри је тра ди ци је хер ме тич них пе сни ка и ми сти ка ко ји су ко ри сти ли 
ком пли ко ва не ви зу ел нотек сту ал не ком би на ци је – по пут СА ТОР фор
му ла или ста ро грч ких ре дак ци ја еги пат ских хи је ро гли фа, ка ко би њи ма 
опи си ва ли и пре но си ли езо те рич на, окулт на зна ња”. Овај рад још јед но 
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је све до чан ство о на уч ној не у те ме ље но сти и не по доб но сти ми шље ња о 
сред њо ве ков ној књи жев но сти као мрач ној епо хи умет нич ког кон зер ва
ти ви зма и ма ни ри стич ки, по е тич ки и есте тич ки огра ни че ног књи жев ног 
раз до бља, јер по је ди ни сред њо ве ков ни умет нич ки по ступ ци има ју од је ка 
до са вре ме ног до ба и пред ста вља ју ис точ ник број них са вре ме них те о ри ја.

По след њи у ни зу ра до ва је сте Гро мо ви ће ва „Ре ак ту е ли за ци ја срп
ског и ви зан тиј ског ли тру гиј ског на сле ђа у по е зи ји Сло бо да на Ко сти ћа” 
ко јим се за тва ра круг на уч не ми сли о ви зан тиј скосрп ској сред њо ве ков
ној тра ди ци ји у збор ни ку Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во сред њо
ве ко вље: ви зан тиј ске те ме и мо ти ви. Ау то ров ак це нат је на хим но граф
ском на сле ђу и ње го вом по ја вљи ва њу у об но вље ном ру ху кроз по е зи ју 
Сло бо да на Ко сти ћа. Ми лан Гро мо вић на гла ша ва зна чај Ко сти ће вог 
ства ра лач ког по ступ ка, ко ји је ви ше струк и огле да се не са мо у ре ак ту
е ли за ци ји сред њо ве ков ног ли тур гиј ског жан ра већ и у ак ти ви ра њу сло
ја зву ча ња ко ји пред ста вља сим бо лич ку ап страк ци ју ка рак те ра ка но на 
сред њо ве ков ног пе сни штва. Ау тор ви ди тра го ве ви зан тиј ског и срп ског 
сред њо ве ков ног ли тур гиј ског на сле ђа у хро но то пич но сти, упо тре би 
за ум ног је зи ка, ко ји је свој ствен об ред ном ли тур гиј ском кон тек сту, иси
ха стич ком мо ли тве ном сми ра ју, ко ји пред ста вља јед ну од до ми нан ти 
сред њо ве ков не књи жев но сти, те ико нич но сти пе сме на осно ву ко је се 
мо же ви зу е ли зо ва ти спе ци фи чан до га ђај или сце на ко ја је пред мет пе
ва ња. На тај на чин по ка за на је те жња Сло бо да на Ко сти ћа да се лир ски 
уко ре ни, вра ћа ју ћи се пра по чет ку – тра ди ци ји, ко ја ар хе тип ски оквир 
све ко ли ке срп ске књи жев но сти. Ко сти ћев по вра так ви зан тиј ском на сле
ђу кроз са вре ме ни умет нич ки из раз пред ста вља пре о бра жај но вог у 
ста ро ру хо.

У ор га ни за ци ји збор ни ка Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во 
сред њо ве ко вље: ви зан тиј ске те ме и мо ти ви уо ча ва се до след ност и 
хро но ло шка ло гич ност. Од сте ћа ка, пре ко ми та, до на сле ђа и тра ди
ци је, ре фе ра ти су ка у зал но рас по ре ђе ни и во де чи та о ца од пра по чет ка, 
пре ко из во ра срп ске пи сме но сти, кул ту ре и ду хов но сти, до пе сни штва 
да на шњих да на. Од нос са вре ме ног срп ског пе сни штва и но вог сред њо
ве ко вља ра све тљен је кроз при зму се дам на уч них ра до ва, чи ји је по тен
ци јал од ве ли ког зна ча ја не са мо за про у ча ва о це књи жев но сти већ и за 
чи та о цала и ка ко ји, кре ћу ћи се са вре ме ном ста зом књи жев но сти, же ли 
да за ро ни у из вор срп ске књи жев не умет но сти, ко ји је са ма сред њо ве
ков на књи жев ност. 

До при нос збор ни ка Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во сред њо
ве ко вље: ви зан тиј ске те ме и мо ти ви дра го цен је за срп ску на у ку о 
књи жев но сти, нај пре због то га што вра ћа Ви зан ти ју, сред њо ве ков ну 
тра ди ци ју и ста ро на сле ђе на ве ли ка вра та. Без та квог кон ти ну и те та и 
ди ја хро ниј ског то ка, не би би ло ни са вре ме не књи жев но сти, ни ти би она 
мо гла да по ста не бу ду ћом књи жев ном тра ди ци јом. Овај збор ник ра до ва 
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ста ру ду хов ну, кул тур ну и књи жев ну ба шти ну оде ва у но во ру хо, да
ју ћи ста рим те ма ма, мо ти ви ма и књи жев ним жан ро ви ма но ви се ман
тич ки, са др жин ски и фор мал ни по тен ци јал. Зна чај збор ни ка огле да се 
и у то ме што ути ре пут но вим на уч ним ис тра жи ва њи ма, ка ко из обла сти 
са вре ме не књи жев но сти, та ко и из ме ди е ва ли стич ке гра не про у ча ва ња. 
Ау то ри отва ра ју ши рок спек тар на уч них те ма, мо ти ва, про бле ма, пи та
ња, ко ји ма не до пу шта ју да оста ну на гра ни ци апо рич но сти већ сво јим 
ре фе ра ти ма пру жа ју кон крет не и пло до но сне од го во ре на по ста вље на 
на уч на пи та ња. 

Са ра НЕ МАТ

HA BENT SUA FA TA LI BEL LI

Све тла на То мин, Где је Бу ђа но вач ко је ван ђе ље? По ре кло и суд би на јед не 
ру ко пи сне књи ге, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2021

Мо но гра фи ја Где је Бу ђа но вач ко је ван ђе ње? По ре кло и суд би на 
јед не ру ко пи сне књи ге Све тла не То мин по све ће на је ви ше стра ном про
у ча ва њу из гу бље ног Бу ђа но вач ког је ван ђе ља, ру ко пи са из 1548. го ди не, 
чи ја се вред ност за срп ску кул ту ру и пи сме ност од но си ка ко на зна чај 
ко ји јед на ста ра, ру ко пи сна књи га са ма по се би има, та ко и на чи ње ни
цу да се оно сма тра до ка зом по сто ја ња пе те ин ку на бу ле штам па ри је 
Цр но је ви ћа, Це тињ ског че тво ро је ван ђе ља. Ци та ти Бо ри во ја Ма рин ко
ви ћа, Ђор ђа Сп. Ра до ји чи ћа, Ми тра Пе ши ка на и Ла за ра Чур чи ћа, на ве
де ни на са мом по чет ку књи ге, ту ре фе рент ну вред ност Бу ђа но вач ког 
је ван ђе ља уво де као пи та ње под јед на ко ва жно као и пи та ње са мог про
на ла ска бу ђа но вач ког ру ко пи са. То су, ујед но, две ве ли ке те ме ко ји ма 
се ау тор ка у свом де лу ба ви – књи га је, ка ко она са ма на јед ном ме сту 
ка же, на пи са на са на ме ром да се Бу ђа но вач ко је ван ђе ље про на ђе и да се 
ње го вом де таљ ном ана ли зом да од го вор на још не ре ше на пи та ња ве за
на за ста ру срп ску књи гу.

О то ку пред у зе тог ис тра жи ва ња, из во ри ма гра ђе и основ ним по
да ци ма о ру ко пи су ко ји је пред мет сту ди је ау тор ка оба ве шта ва чи та о ца 
у Пред го во ру (9–10), ко ји је, пре све га, обе ле жен из ра зи ма ду бо ке за хвал
но сти прет ход ни ци ма, на ро чи то про фе со ру Бо ри во ју Ма рин ко ви ћу, 
ко ме књи гу и по све ђу је, по себ но ис ти чу ћи до при нос ње го вог ра да за 
на ста нак соп стве не мо но гра фи је. Ета пе по тра ге за ру ко пи сним Бу ђа но
вач ким је ван ђе љем пред ста вље не су у се дам на сло вље них по гла вља 
по све ће них су штин ским пи та њи ма пред у зе тог ис тра жи ва ња: I Ру ко пис. 
Исто ри јат. Опис (11–39); II О лич но сти ма и пој мо ви ма ве за ним за Бу ђа
но вач ко је ван ђе ље (39–65); III О пре пи си ва њу са из да ња Цр но је ви ћа 




